他们让"高品质银发生活"不再是一句口号

华业生100%就业,冷门专业变热门

毕业生 100%实现就业、入职前考取三级技能证……从 2019 年沪上首个高职养老专业"试水"仅 40 人,到今年自主招生放号 40 个却吸引 400 多人报名,上海城建职业学院用 6 年时间把养老这个专业从"冷门"变成了"热门"。

虚拟现实走进课堂、纳米助浴机器人搬上实训台、毕业前100小时志愿服务写进培养方案……当银发经济呼啸而来,这些平均年龄20岁出头的养老专业毕业生如何用新技能、新观念重新定义"老吾老以及人之老"?

记者专访了该校健康与社会关怀学院院长、专业主任,并聆听两名00后毕业生聊聊他们如何把课堂所学搬进一栋栋养老公寓,让"高品质银发生活"从口号变成老人每天看得见、摸得着的小确幸。

感同身受

揭秘课堂里的"黑科技"与"心温度"

最让学生喊"上头"的是虚拟仿真实训室。戴上VR眼镜,瞬间"变老":负重设备模拟肌力流失,视线模糊体验白内障,学生还可以模拟体验老人骨折转运、脑卒中急救。"原来老人走一步路要喘三口气,这种同理心要跳出书本才能体会。"杨蕾说。

机器人也不再是PPT里的图片,初代养老服务机器人已能完成认知症筛查、交互对话、生人的工作。如此是能通过一瓶矿泉水量的完成的一次,对于就能让即床老人超成一次,对一次,这些智慧养老人设的后,50后护理员服力,但对于00后学生来说和很好接受,代际差异反而让轻人成为智慧设备推广大使。"杨蕾介绍说。

课堂之外,一条隐形的"思 政长河"悄悄流淌。在第一社会 福利院等养老机构里,学生每学期都要完成与老人"面对面"作业:记录一次跌倒处置、策划一场生日会、写下一篇"孝善案例"。"有老师分享护理的感人故事,说着说着底下就有人抹起了眼泪。"杨蕾透露,毕业前100小时志愿服务是硬门槛,"证书可以补考,志愿时长一刻不能欠,我们要让学生把'老吾老'刻进骨子里。"

招生火爆直接反馈了市场 认可。杨蕾告诉记者,2019年时 养老专业有40个招生计划刚好 招满;今年自主招生40个名额引 来400多人投档,全国高考通道 再招2个班,热门程度可见一斑。

该专业主任蔡晶晶用一组数据给出"含金量"——2024届80名毕业生就业率100%,其中6人专升本、2人出国留学,其余全部落地长三角高端养老机构,"毕业即持证,三级养老护理员技能等级证与毕业证双证融合,学生一上岗就能独立带班组。"

"10年前提到养老培训就是'端屎端尿',现在我们把沟通、评估、心理支持、智慧设备运维写进课程标准。"蔡晶晶举例,以前老人洗澡就是"扛进去、冲一遍",现在课程要求先评估皮肤完整性、跌倒风险、认知状态,再选助浴方式、调试机器人参数,"同样是洗一次澡,老人尊严、员工腰板同时得到保护。"

学以致用

用课堂上学到的专业技能应对突发事件

早上7:30,梧桐人家11号楼,城建职院养老专业毕业生、00后生活管家张明慧把打卡机往腰间一别,开始每天的第一次"巡楼"。98户153位长者、3名管家,一对多的配置看似忙乱,却被她形容为"升级打怪"。

2023年1月实习、同年7月 转正,张明慧用半年时间成为一 名专业养老行业从业者。

在梧桐人家,管家分生活、健康、文娱三条线。作为生活管家,张明慧要做的事十分繁杂:周四陪诊老人到曙光医院,帮老人预约福祉车、挂号、医门诉的不可以接管家,而文娱管家两场名的,在外海报设计、旅游报名形成名,大组,比如在我们,发形成寓,就有'五朵金花姐妹团'等,有本人生病了,他们探望同伴的频率

比我们还勤。

三年的科班学习,让张明慧在应对突发事件时多了几分淡定与从容。有一次,一位活力区的老人因低血糖昏张,昏张明担于视频取证、为和护理员进行视频取证、规制者人意识、测血糖、换尿标传说,全程保持冷静。"学校传授的如何应对突发事件技巧给的效。那一刻我知道,课堂知识真的能救命。"张明慧说。

高端社区经验让她萌生了"野心":未来假设我回到崇明老家,也会把在这里看到的活动流程、智慧设备、人交关怀"降维"搬进传统养老院。"让更多各质之故更少的钱,也能拥有品质生活。我也非常幸运,在梧桐人家这个养老平台学习了非常多的专业知识,使我未来从事养老行业有了明确的方向。"







- ① 许施嘉搀着老人 行走。
- ② 许施嘉为老人讲 解智能手机操作 流程。
- ③ 00 后张明慧已是 一名专业养老行 业从业者。

本版均为受访者供图

他山之石

将国内外先进护理经验带到养老机构

"00 后已经不只是'小棉袄',我们还要做'技术流'。"由由信福康养社区高级领班许施嘉2023年从城建养老专业毕业,入职一年成为管理人员,负责两个楼栋,管理诸多养老护理员,还拿下过公司技能大赛第一名。

与张明慧的"管家路线"不同,许施嘉选择了"护理+管理"双轨。公司规定考出养老护理员三级证书才能独立值班,他毕业前就拿到手,"科班出身有诸多好处,比如医生一提'体位性低血压'我就秒懂,也能把医生的专业术语翻译成家属听得懂的语言。"

许施嘉告诉记者,在校期间 学习的心理指导课也让他获益 匪浅,教会他在遇到老人投诉时 "先处理情绪再处理问题",这样 一来哪怕是再固执的人也能被 说服。

让他最自豪的是公司的"金点子"制度,他会浏览国内外最新的护理视频,一旦觉得有好的经验,会立刻用模拟假人做演练。有次查房时,他无意中发现护理员使用的新的护理方式获得了老人的点赞,"当时就觉得成就感爆棚"。

每天两次巡楼,他会记录老人的健康情况、饮食、情绪数据, 失独、独居长者会被标注"特殊 关注",管家日常会多加关照。 "我们团队平均年龄二十五六岁。在养老公寓里,常被爷爷奶奶当成孙辈。"

谈及未来,许施嘉眼中有

光:先升部门主管,再考评估师, 把国外 CCRC (持续照料退休社区)理念本土化。"银发经济不只 是照顾老人,更是让他们继续参 与社会、创造价值。"

"这个专业真的选对了。"许施嘉告诉记者,自己当年选择养老专业就是看到了社会养老专业人才的巨大缺口。

从竞争激烈的考场到 100%就业的专业,再到爷爷奶奶口中的"乖囡""小许",城建养老专业的大学生用专业与热爱把"夕阳事业"过成了"朝阳人生"。正如院长杨蕾所言:"当年轻人把养老当成技术活、创意活、良心活,银发经济才真正拥有未来。"而他们的故事,只是上海、长三角乃至全国养老革命宏大叙事的开篇。

→ 联系我们 qnbyw@163.com